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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Karsten Woldeit und
Herrn Abgeordneten Frank Scheermesser (AfD)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/23598
vom 25. Juni 2025
über Spielstätte des Fußballvereins VSG Altglienicke

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine

Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat das Bezirksamt Treptow-Köpenick

von Berlin um Zuarbeit, welche in die Beantwortung eingeflossen ist.

Berliner Fußballverein VSG Altglienicke, der seit Jahren erfolgreich in der Regionalliga Nordost spielt und

wiederholt kurz vor dem Aufstieg in die 3. Bundesliga stand, trägt seine Heimspiele derzeit nicht in Berlin,
sondern im rund 50 Kilometer entfernten Fürstenwalde in Brandenburg aus. Dies wirkt sich nachteilig auf die

Zuschauerzahlen und damit auf die wirtschaftliche Lage des Vereins aus, der auf Eintrittseinnahmen
angewiesen ist.

1. Welche konkreten Spielstätten in Berlin wurden dem Verein VSG Altglienicke in den letzten Jahren für

Heimspiele angeboten?

Zu 1.:

Der Verein VSG Altglienicke e. V. ist gem. § 3 Berliner SportFG eine förderungswürdige

Sportorganisation mit insgesamt sieben Abteilungen (Fußball, Volleyball, Handball,
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Badminton, Alterssport, Gymnastik, Tanzen). Der Profi-Fußball-Spielbetrieb ist in der VSG

Altglienicke Berlin Fußball GmbH ausgegliedert. Auf Grundlage der Berliner

Sportanlagen-Nutzungsvorschriften (SPAN) werden an den Verein VSG Altglienicke e. V.

Nutzungszeiten auf den bezirklichen Sportanlagen vergeben. Die Abteilung Fußball erhält

dabei aktuell

- 42,5 Stunden auf der Sportanlage Alter Schönefelder Weg

- 4,5 Wochenstunden auf der Sportanlage Dörpfeldstraße,

- 22 Wochenstunden an insgesamt fünf Schulstandorten

2. Welche Maßnahmen hat der Berliner Senat unternommen, um dem Verein eine Spielstätte innerhalb

Berlins zur Verfügung zu stellen – insbesondere vor dem Hintergrund der ambitionierten sportlichen

Entwicklung und der damit verbundenen infrastrukturellen Anforderungen?

Zu 2.:

Es wird auf die Beantwortung der Frage 1 verwiesen.

3. Wie bewertet der Senat den Umstand, dass ein erfolgreicher Berliner Fußballverein seine Heimspiele
außerhalb des Stadtgebiets austragen muss – mit Blick auf Fanbindung, Wirtschaftlichkeit und die

Außendarstellung des Berliner Sports?

Zu 3.:

Der Senat von Berlin bewertet keine sportlichen und wirtschaftlichen Entscheidungen der

VSG Altglienicke Berlin Fußball GmbH.

4. Welche Planungen oder Gespräche gibt es aktuell, um Abhilfe zu schaffen – oder nimmt der Senat in

Kauf, dass ambitionierte Berliner Vereine mangels Unterstützung künftig aus der Stadt abwandern
müssen?

Zu 4.:

Wie in der Antwort auf Frage 1 aufgeführt, erhält der Verein VSG Altglienicke bereits heute

Unterstützung in Form von zahlreichen Nutzungsstunden auf verschiedenen Sportanlagen

im Bezirk Treptow-Köpenick.
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Im Rahmen der bezirklichen Sportentwicklungsplanung wird darüber hinaus auch die

Entwicklung der Sportanlage Köpenicker Landstraße 186 betrachtet. Teil der Betrachtung

ist dabei auch die Qualifizierung für den Regionalligabetrieb.

Berlin, den   28. August 2025

In Vertretung

Christian Hochgrebe
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


